
Kurzbericht zur Sitzung des Gemeinderats vom 12.06.2023 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 Es wurde nichts bekannt gegeben, da in der letzten nicht öffentlichen 

Sitzung am 22.05.2023 keine Beschlüsse gefasst wurden. 

 

2. Bürgerfragestunde 

 Es waren 9 Bürger:innen anwesend. 

Es wurden keine Fragen gestellt. 

 

3. Baugesuche 

  

 

3.1. Bauantrag  

Neubau eines Maschinenschuppens auf Flst. 617, Gemarkung 

Schemmerberg 

 Entsprechend der Vorberatung des Ortschaftsrates Schemmerberg stimmt 

der Gemeinderat dem Bauantrag zu. 

 

3.2. Bauvoranfrage Erstellung einer Fertigungshalle auf Flst. 650/1, 

Talstraße 51, Gemarkung Alberweiler 

 Diese Bauvoranfrage wurde vertagt. 

 

3.3. Antrag auf Befreiung  

Errichtung eines Doppelstab- oder Flachstabmattenzauns auf Flst. 

316/13, Eichenweg 31, Gemarkung Alberweiler 

 Vorbehaltlich der Beratung des Ortschaftsrates Alberweiler stimmt der 

Gemeinderat der beantragten Befreiung zu. 

 

3.4. Bauantrag  

Neubau einer landw. Futterlagerhalle auf Flst. 399 u. 400, Ob dem 

Käppele 11, Gemarkung Aufhofen 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu. 

 

3.5. Bauvoranfrage 

Errichtung eines Einfamilienhauses auf Flst. 2072, Britschweiler 

Straße 9/1, Gemarkung Ingerkingen 

 Vorbehaltlich der Beratung des Ortschaftsrates Ingerkingen stimmt der                                                           

Gemeinderat der Bauvoranfrage zu. 

 

4. Kunstschalter - Weitere Förderung nach Abschluss der Projektphase 

 In einer Kooperation zwischen dem Verein Dorfkultur Schemmerberg e.V. 

und dem Verein Via-Training e.V., Ulm wurde in den Räumen der 

ehemaligen Raiffeisenbank in Schemmerberg das Projekt „Kunstschalter“ 

gestartet. Als Anschub für die Finanzierung wurde das Projekt durch das 



Land Baden-Württemberg gefördert. Diese Förderung läuft nun Ende des 

Jahres 2023 aus.  

Aus Mitteln der Landesförderung wurde der Ausbau der Räumlichkeiten, 

Möbel und Material sowie zum Teil Honorare der Dozenten, Künstler und 

Künstlerinnen etc. finanziert.  

Die Gemeinde hat das Projekt durch die Übernahme eines Teiles der 

Mietkosten in Höhe von bis zu 4.000 € jeweils für die Jahre 2022 und 2023 

gefördert.  

 

Das Angebot und Programm des Kunstschalters hat sich mittlerweile in der 

Gemeinde fest etabliert und erfreut sich regen Zuspruchs aus der 

Gemeinde und darüber hinaus. Diese Angebote sollen deshalb unter dem 

Dach und in Kooperation mit dem Verein für Dorfkultur Schemmerberg e.V. 

weitergeführt werden.  

Vom Verein für Dorfkultur Schemmerberg e.V. wird deshalb die dauerhafte 

Förderung durch Übernahme der Miete und Nebenkosten entsprechend 

Ziffer IV.I der Vereinsförderrichtlinien beantragt.  

 

Der Gemeinderat beschließt dem Verein für Dorfkultur Schemmerberg e.V. 

im Rahmen der Vereinsförderrichtlinien nach Ziffer IV.I die angemieteten 

Räumlichkeiten der ehemaligen Raiffeisenbank Schemmerberg als 

Vereinsräume zur Verfügung zu stellen. 

Befristet auf zunächst weitere 2 Jahre (2024 und 2025) bzw. sofern und 

soweit das Angebot des Kunstschalters besteht. 

 

5. Sanierung und Erweiterung Mehrzweckhalle Ingerkingen 

- Vergabe der Arbeiten zur Gebäudeautomation 

 Für die Baumaßnahme zur Sanierung und Erweiterung der 
Mehrzweckhalle in Ingerkingen wurden im Mai die Arbeiten zur 
Gebäudeautomation ausgeschrieben. Hiervon umfasst ist neben der 
Heizungssteuerung insbesondere die Lüftungssteuerung. Die Arbeiten 
wurden beschränkt ausgeschrieben. Insgesamt fünf Firmen wurden an der 
Ausschreibung beteiligt. 
Zur Angebotsöffnung sind drei Angebote eingegangen. Nach der 
sachlichen und rechnerischen Prüfung durch Herrn Beck vom Büro PGP 
wird die Vergabe des Auftrags an die wirtschaftlichste Bieterin, die Firma 
MSR Ostalb GmbH aus Ellwangen zum Angebotspreis von 74.765,59 € 
vorgeschlagen. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Arbeiten zur 
Gebäudeautomation an die Firma MSR Ostalb GmbH aus Ellwangen zum 
Angebotspreis von 74.765,59 €.  

 

6. Kindertageseinrichtungen - Festsetzung der Kindergartenbeiträge für 

das Jahr 2023/2024 

 Von den Vertretern der Kirchen und den kommunalen Landesverbänden 

wurden neue Empfehlungen für eine Anpassung der Elternbeiträge für das 



Kita Jahr 2023/2024 ausgesprochen.  

 

In der Sitzung wurde die diesbezügliche Information des Gemeindetags 

vom 05.05.2023 zur Kenntnis gegeben. Darin sind die Landesrichtsätze für 

die Betreuung in Regelkindergärten und in Kinderkrippen enthalten. Es 

wird eine pauschale Erhöhung um 8,5 % empfohlen.  

 

Der Gemeinderat beschließt, entsprechend den von den kommunalen 

Landesverbänden und den Vertretern der Kirchen in Baden-Württemberg 

herausgegebenen Empfehlungen die Elternbeiträge der 

Kindertageseinrichtungen in Schemmerhofen für das Jahr 2023/24 

festzusetzen.  

Die Eltern werden über die Einrichtungen von den neuen Sätzen informiert. 

 

 

7. Verschiedenes 

  

 

7.1. Zuschussantrag Kirchengemeinde Altheim 

 Aufgrund von Vereinbarungen aus dem Jahr 1892 trägt die Gemeinde 

Bauunterhaltungsverpflichtungen für Kirchen und muss einen bestimmten 

Anteil der Instandhaltungskosten von Kirchtürmen, Glocken und Uhren 

tragen. Die prozentualen Anteile sind innerhalb der Gemeinde sehr 

unterschiedlich und liegen zwischen 3 und 50 %. 2021 hat der 

Gemeinderat für die Sanierung der Kirche Aßmannshardt die 

Kostenbeteiligung von 50 % auf 35 % reduziert.  

Der Gemeinderat beschließt, dass dieser Beschluss als 

Grundsatzbeschluss für künftige Renovierungszuschüsse dienen soll und 

auf den vorliegenden Antrag der Kirchengemeinde Altheim analog 

angewendet wird. 

 

7.2. Richtfest MZH Ingerkingen 

 Herr Bürgermeister Tappeser informiert alle Anwesenden über das 

anstehende Richtfest für die sanierte Mehrzweckhalle am 25. Juli um 17:00 

Uhr in Ingerkingen. Vorab wird es dazu noch weitere Informationen im 

Mitteilungsblatt geben. 

 

 

 

 


